

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ПРАВОВОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ЗАКИСИ АЗОТА СРЕДИ ПОДРОСТКОВ

Аннотация: в статье рассматриваются некоторые теоретико-правовые аспекты, связанные с обоснованием необходимости административно-правового регулирования в вопросах распространения закиси азота в подростковой среде. Автором обозначаются отдельные варианты правовой ответственности в обозначенной сфере, обосновывается необходимость научного обоснования для последующего правового регулирования и корректировки нормативных актов.

Ключевые слова: закись азота, подростки, противодействие, правовое регулирование, административная ответственность

Такова реальность, что в молодости у многих появляется огромное число соблазнов проверить на себе самые разные вещи, совершить смелые поступки, начиная с безобидных – безумной стрижки или татуировки, и, заканчивая радикальными – занятием экстремальными видами спорта или употреблением запрещенных веществ.

Подростки часто становятся втянутыми в модные тренды под воздействием сверстников или, насмотревшись визуального контента в сети Интернет, когда включается «стадное» чувство, боязнь быть отвергнутыми, выглядеть трусами или предателями. С большой долей вероятности часть из такого рода развлечений никак не способствуют сохранению здоровья и могут оказывать серьезное негативное воздействие на физическое или психическое состояние молодого организм, а в ряде случаев даже стать причиной депрессии, хронических заболеваний или иных проблем.

В литературе отмечается, что сегодня актуальны вопросы квалификации и реализации принципа неотвратимости административной ответственности по различным видам пропаганды деструктивного поведения в информационном пространстве, подрывающим нравственные устои в обществе [1, с. 28].

Многие новые и модные средства развлечения на первый взгляд выглядят довольно безобидными и не вызывают страха, особенно среди молодежи. Вместе с тем, их истинные свойства или степень влияния на человека в большинстве случаев клинически совершенно не изучены, а, значит, невозможно определить тот вред, который они способны нанести.

В разные периоды времени в обществе появляются то одни, то другие модные течения и связанные с ними товары, которые стремительно вторгаются в нашу жизнь и с течением времени требуют введения ограничительных мер со стороны государства в силу их потенциальной опасности.

В целом, как отмечается, вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий является в настоящее время достаточно распространенным негативным социальным явлением [2, с. 57].

Так, несколько лет назад в молодежной среде, особенно в развлекательных заведениях, активно стало распространяться повсеместное использование так называемого «веселящего газа», который в своей основе содержит закись азота и вызывает у человека эффект галлюцинаций.



Наряду с чисто практическими обстоятельствами – проведением наркоза и иными медицинскими целями, использованием в пищевой промышленности и некоторых технических процессах, такой газ получил популярность в развлекательных целях, поскольку вызывает приятные для человека состояния, особенно в компаниях себе подобных.

Путем вдыхания этого бесцветного газа у человека в лучшую сторону меняется настроение, он становится одновременно расслабленным и возбужденным, появляется определенный эффект эйфории, ухода от реальности, бездумного счастья и веселья.

Однако подобный процесс, по мнению специалистов, сопровождается серьезной угрозой для здоровья, поскольку напрямую воздействует на головной мозг, что впоследствии может привести к необратимым последствиям, вплоть до смертельного исхода. Таких резонансных случаев зафиксировано большое количество, при этом во всех из них жертвами становились исключительно молодые люди. При этом такое поведение не является исключительно прерогативой молодежи. Такую модель ухода от реальности достаточно часто выбирают и взрослые люди, находящиеся, например, в кризисной ситуации, в состоянии перманентного стресса.

Конечно, при сравнении характера воздействия закиси азота на человека с иными психоактивными веществами, можно отметить довольно непродолжительный период эффекта от его действия и не столь разрушительные последствия привыкания к такому поведению и последующего развития зависимости от него. Вместе с тем, риски все равно достаточно велики и требуют жесткого контроля оборота подобных веществ со стороны уполномоченных структур.

В силу этого на государственном уровне начиная с 2021 года были предприняты ряд мер, направленных на ограничение возможности свободного приобретения и иного оборота закиси азота в развлекательных целях, что выразилось в принятии федерального закона от 29.12.2020 № 472-ФЗ «Об ограничении оборота закиси азота в Российской Федерации» [3] и появлении соответствующих статей в административно-деликтном законодательстве.

Так, в настоящее время использование (потребление) физическими лицами закиси азота, являющейся одурманивающим веществом, не по назначению в целях изменения состояния организма человека, не связанного с медицинским вмешательством и медицинской помощью, запрещается.

В свою очередь пропаганда, в том числе посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет, использования (потребления) закиси азота предусматривает административную ответственность по ст. 6.13.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ).

Кроме того, незаконная продажа товаров (иных вещей), свободная реализация которых запрещена или ограничена законодательством, в том числе и закиси азота, подпадает под действие ст. 14.2 КоАП РФ. Однако размер штрафных санкций за подобные противоправные действия на фоне их потенциального вреда для здоровьесбережения нации, выглядит сегодня крайне незначительным.

Сегодня государству требуется предпринимать дополнительные усилия и принимать взвешенные управленческие решения в целях упорядочивания огромного числа социально значимых процессов и явлений общественной жизни, касающихся, в том числе, и оборота запрещенных веществ. На просторах Интернета по-прежнему имеется возможность приобрести баллоны с веселящим газом для проведения вечеринки в кругу друзей, где на возраст фактически не обращают внимание.

Как отмечается, особую актуальность проблема социальных возбудителей насилия приобретает в информационную эру, когда перечень источников ценностных ориентиров



постоянно расширяется [4, с. 82]. Относится данное утверждение, по нашему мнению, и в отношении иных аспектов современной жизни, например, применительно к распространению на основе современного информационного контента различных запрещенных веществ.

Обществу надо четко осознавать, что вдыхание веселящего газа может стать первой ступенькой на пути к появлению в жизни молодого человека более серьезных наркотиков, поскольку у него уже на начальной стадии сформируется психологическая зависимость от желания получить заветное расслабленное состояние и вновь испытать блаженство. Как следствие – более глубокое погружение всего общества в вопросы лечения зависимого человека, адаптации такого потребителя в социум.

С течением времени на первый план выходят новые увлечения в молодежной среде, например, электронные сигареты (вейпы), активное вовлечение в процесс использования которых также крайне опасен. Вместе с тем, не должны остаться забытыми и иные негативные явления общественной жизни, среди которых распространение закиси азота в немедицинских и иных социально-значимых целях, не должно остаться забытым. Только активная позиция государства в сочетании с комплексом мероприятий воспитательного характера способны если не исключить, то значительно сократить оборот опасного продукта, исключить его свободное попадание в молодежную среду.

Список литературы:

1. Зайцев И.А. Особенности квалификации административных правонарушений, несущих деструктивный характер, в условиях формирования информационного общества (на примере ч. 1.1 ст. 6.13 КоАП РФ и ст. 6.13.1 КоАП РФ) // Административное право и процесс. 2023. № 10. С. 28 – 30.
2. Мусейбов А.Г., Борбат А.В. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий: особенности правового регулирования и квалификации // Российский следователь. 2022. № 7. С. 56 – 60.
3. Федеральный закон от 29.12.2020 № 472-ФЗ «Об ограничении оборота закиси азота в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 1 (Часть I). Ст. 11.
4. Сергеев П.В. Информационные детерминанты насилия против личности и превентивная функция права // Актуальные проблемы российского права. 2024. № 3. С. 81 – 88.

